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ВЗА Є МО ДІЯ БІБ ЛІ О ТЕК ІЗ ВЛАД НИ МИ СТРУК ТУ РА МИ 
У СФЕ РІ ПОЛІ ТИЧ НОЇ КОМУ НІ КА ЦІЇ

Стаття при свя чена ана лізу дос віду полі тико-ко му ні ка тив ної вза є мо дії біб-
лі о тек уря до вих депар та мен тів із влад ними струк ту рами в сис темі полі тич ної 
кому ні ка ції, висвіт ленню основ них напря мів та перс пек тив роз витку такої вза-
є мо дії.

Клю чові слова: біб лі о теки, інфор ма ційно-ана лі тична діяль ність, полі тична 
кому ні ка ція, полі тико-ко му ні ка ційні процеси.

Біб лі о тека як інтег ра тив ний соці аль ний інсти тут, що вклю че ний 
до різ них під сис тем сус піль ства, зі змі ною ролі інфор ма ції в житті соці-
уму стає опор ним центром соці ально-ко му ні ка цій ної струк тури. Вод-
но час її мож ли вості в про це сах полі тико-ко му ні ка цій ної вза є мо дії 
поки що недо ста т ньо дос лі джені.

У кон тексті соці ально-ко му ні ка цій ної тео рії біб лі о течну діяль-
ність роз гля дали В.  О. Іль га на єва, М.  С. Сло бо дя ник, Ю.  М. Сто ля ров, 
А.  В. Соко лов та ін.

Ви світ ленню різ них аспек тів діяль ності біб лі о тек, зако но мір нос тей 
та тен ден цій їх роз витку, ролі й місця в сис темі соці аль них кому ні ка-
цій остан нім часом при свя чені праці Я. Л. Шрай берга, О.  С. Они щенка, 
Б.  Ф. Воло діна, В.  М. Горо вого, Г.  В. Шема є вої, Н.  Г. Гра бар, В. Копа нє вої.

Вод но час про блема функ ці о ну вання біб лі о теч них уста нов у сис темі 
полі тич них кому ні ка цій до остан нього часу зали ша лася поза ува гою 
дос лід ни ків, їх потен ціал у нала го дженні ефек тив ного інфор ма ційно-
ана лі тич ного супро воду сус пільно-по лі тич них про це сів пот ре бує 
додат ко вого вивчення.

Отже, метою даної статті є висвіт лення одного з аспек тів функ ці о ну-
вання біб лі о тек у сис темі полі тич ної кому ні ка ції, а саме – їх полі тико-
ко му ні ка тив ної вза є мо дії з влад ними струк ту рами.

Біб лі о теки мають три ва лий і бага то ма ніт ний дос від функ ці о ну вання 
в сис темі полі тич ної кому ні ка ції. Утім, на під ставі ана лізу цього дос-
віду можна виок ре мити два загальні напрями кому ні ка тив ної актив-
ності біб лі о теч них уста нов як суб’єк тів цієї сис теми: кому ні ка тивна 
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вза є мо дія з влад ними струк ту рами та кому ні ка тивна вза є мо дія 
з еле мен тами гро ма дянсь кого сус піль ства. 

При нци пові особ ли вості кому ні ка тив ної вза є мо дії біб лі о тек із влад-
ними струк ту рами визна ча ються, з одного боку, типом полі тич ного 
режиму, сту пе нем заці кав ле ності влади в актив ному «підк лю чен ні» біб-
лі о теч них уста нов до про цесу при йн яття полі тич них рішень, з іншого – 
ста ту сом біб лі о теки, її місією.

За лу чення пов ною мірою тих широ ких мож ли вос тей, якими воло-
ді ють біб лі о теки, у справі полі тико-пра во вого інфор му вання та забез-
пе чення інфор ма цій ного супро воду про це сів полі тич ної кому ні ка-
ції від бу лося, у першу чергу, у кра ї нах захід ної демок ра тії. По-перше, 
як зазна ча лось, демок ра тичні полі тичні сис теми більш гнучко реа гу ють 
на зміни, що від бу ва ються у світі, у зв’язку з чим тут швидко фор му-
ється нове коло пот реб, необ хід ною умо вою вирі шення яких стає залу-
чення до про цесу при йн яття рішень додат ко вих соці аль них інсти ту тів – 
біб лі о тек, нала го дження ними ефек тив ного інфор ма цій ного супро воду 
сус пільно-по лі тич них про це сів, що від бу ва ються в дер жаві. По-друге, 
висо кий еко но міч ний рівень роз витку цих країн дав змогу забез пе чити 
новим напря мам біб лі о теч ної діяль ності адек ватну вимо гам до неї мате-
рі альну-тех нічну базу.

Ра зом з тим пере біль шен ням було б стве р джу вати, що в кра ї нах 
з неде мок ра тич ними режи мами потен ціал біб лі о тек у полі тич ній кому-
ні ка ції вла дою не вико рис то ву вався. Особ ливо, вра хо ву ючи ту обста-
вину, що Інтер нет, з його широ кими мож ли вос тями над ання дос тупу 
до інфор ма ції, з’яв ився порів няно недавно. У пошу ках пот ріб ної інфор-
ма ції корис ту вач, тоді ще читач, був при ре че ний при йти до біб лі о теки. 
Роз умі ючи це, влада ста вила перед біб лі о те ками додат кове завдання 
спри яти вихо ванню гро мадсь кості в дусі від да ності пану ю чому режиму. 
Сут тєве іде о ло гічне наван та ження, без у мовно, впли вало на функ ці о ну-
вання біб лі о тек, почи на ючи з про цесу ком плек ту вання фон дів і закін-
чу ючи біб лі о теч ними куль турно-прос віт ними захо дами. Нама га ю чись 
у таких умо вах вико нати пок ла дені на неї функ ції, біб лі о тека, по суті, 
спри яла збе ре женню влад ного ста тусу пану ю чих полі тич них сил, а не 
гар мо ній ному роз витку сус піль ства й полі тич ної сис теми, унас лі док 
чого мож ли вості біб лі о теч них уста нов вико рис то ву ва лися непов ною 
мірою. Можна стве р джу вати, що умови неде мок ра тич них режи мів 
стри му вали роз криття й реа лі за цію біб лі о теч ного потен ці алу, визна-
чали одно біч ність роз витку біб лі о теч них функцій.

Масш таби й напрями спів праці біб лі о тек із влад ними струк ту-
рами у сфері полі тич ної кому ні ка ції знач ною мірою зале жать також від 
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ста тусу біб лі о теки. За цим кри те рієм можна виок ре мити три групи біб-
лі о тек:

– біб лі о теки уря до вих депар та мен тів, для яких забез пе чення інфор-
ма цій ного супро воду полі тич ного про цесу є місією. За визна чен ням 
Між на род ної феде ра ції біб лі о теч них асо ці а цій ІФЛА (IFLA), до таких 
біб лі о тек нале жать будь-які біб лі о теки, що ство рені й пов ністю під три-
му ються уря до вими струк ту рами для їх пер шо чер го вого обслу го ву-
вання, хоча решта ауди то рії може бути й ширше [3];

– на ці о нальні біб лі о теки, для яких уні вер саль ний харак тер та широкі 
мож ли вості дають змогу здійс ню вати додат ко вий напрям діяль ності – 
інфор ма цій ний супро від полі тич них про це сів, та авто ри тет яких сти-
му лює владу до спів праці. За кла си фі ка цією ІФЛА, наці о нальні біб лі о-
теки слід від но сити до біб лі о тек уря до вих депар та мен тів, оскільки вони 
засно ву ються дер жа вою. Вод но час, все ж таки, їх місія дещо ширша, 
ніж обслу го ву вання влад них струк тур, тому про по ну ється вивести 
їх в окрему групу;

– пуб лічні та регі о нальні біб лі о теки, які вико ну ють допо міжну роль, 
вза є мо ді ючи з вла дою на міс це вому рівні.

За кла си фі ка цією ІФЛА, біб лі о теки уря до вих депар та мен тів у свою 
чергу поді ля ються на три види:
Біб лі о теки зако но дав чої влади:
1. Пар ла ме нтські біб лі о теки – для під тримки зако но дав чої вла ди/ пар-

ла менту та їх пер со налу на наці о наль ному рівні і, як пра вило, виключно 
для їх корис ту вання. У пар ла ме нтсь ких біб лі о тек свій влас ний набір 
стан дар тів, ство ре них ІФЛА.

2. Біб лі о теки дер жав ної зако но дав чої влади / асамб лей – у деяких кра-
ї нах існує дер жавна або регі о нальна зако но давча влада, і в кож ної є біб-
лі о теки для обслу го ву вання їх штату.
Біб лі о теки вико нав чої влади: вико навча час тина уряду скла да ється 

з мініс терства інших орга нів, які від по ві да ють за керів ництво уря до вою 
полі ти кою. Якщо полі тика вима гає децент ра лі за ції, то може бути ство-
ре ний ряд інших, під звіт них голов ному органу, під роз ді лів.

1. Біб лі о теки мініс терств / депар та мен тів: вони обслу го ву ють, голов-
ним чином, тих, хто при ймає рішення, адмі ніст ра то рів та інших служ-
бов ців від по від них мініс терств і управ лінь. Вони зби ра ють інфор ма цію, 
що сто су ється саме цих орга ні за цій. У рам ках своєї ком пе тен ції вони 
можуть також над ати інфор ма цію і тим, хто веде дос лід ницьку роботу.

2. Біб лі о теки уря до вих агентств / орга ні за цій / про ек тів: ці біб лі о теки, 
в основ ному, обслу го ву ють зга дані орга ні за ції від по відно. Аге нтства 
фінан су ються дер жа вою і, як пра вило, авто номні, проте, пот рап ля ють 
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під конт роль уряду, або кон к рет ного управ ління або мініс терства.
3. Біб лі о теки дер жав них, регі о наль них і міс це вих уря дів: вони 

слу жать уря дам на всіх зга да них рів нях, під три му ючи обра них пред-
став ни ків, адмі ніст ра ції та їх служ бов ців. Вони можуть також діяти 
як пуб лічна біб лі о тека для міс це вого насе лення.

4. Біб лі о теки дип мі сій / посольств: ці біб лі о теки ство рю ються, перш 
за все, для допо моги дип ло ма там та іншим служ бов цям посольств. Вони 
також можуть вико ну вати роль у про су ванні тор го вель них, куль тур них 
і інших інте ресів кра їни і бути дже ре лом інфор ма ції про кра їну для міс-
це вого насе лення.

5. Наці о нальні біб лі о теки: Сек тор наці о наль них біб лі о тек можна поді-
лити на два типи. Пер ший, коли Наці о нальна біб лі о тека є депо зи та рієм 
для дру ко ва ної куль тур ної спад щини кра їни. Дру гий скла да ється із спе-
ці а лі зо ва них біб лі о тек, таких як Наці о нальна нау кова біб лі о тека, Наці о-
нальна сільсь ко гос по дарська біб лі о тека, Наці о нальна медична біб лі о тека 
і т. ін. Їх можна вва жати різ но ви дом уря до вих біб лі о тек, але часто вони 
роз гля да ються як окре мий вид, залежно від наці о наль них обставин.
Біб лі о теки судо вої влади:
1. Біб лі о теки Вер хов ного Суду: Вер хов ний Суд – це вища судова 

влада в кра їні. Його біб лі о тека обслу го вує судову владу, пер со нал судів 
і дуже часто вико рис то ву ється для отри мання дові док, а також як схо-
вище юри дич ної інфор ма ції.

2. Інші судові біб лі о теки: Вер ховні Суди і суди ниж чого рівня повинні 
мати свої власні біб лі о теки з метою допо моги суд дям і пер со налу судів. 
Ці біб лі о теки значно від різ ня ти муться за роз мі ром [1].

Ви хо дячи з вище ви кла де ного, для вивчення пози тив ного дос віду 
вза є мо дії біб лі о тек із влад ними струк ту рами в сис темі полі тич ної 
кому ні ка ції акту аль ним є вияв лення зако но мір нос тей та спе ци фіки 
функ ці о ну вання пар ла ме нтсь ких біб лі о тек країн захід ної демок ра тії 
та пре зи де нтсь ких біб лі о тек.

У «Реко мен да ціях для біб лі о тек уря до вих депар та мен тів» Сек ції уря-
до вих біб лі о тек ІФЛА (htt p: / /www.  ifl a . org/ en/gov e rn m ent-libr a ri e s ) визн а-
ч ається осно вне завда ння таких  б іб ліотек :  «Бібліотеки урядових департ а-
мен тів над ають інфо рм ацію політ ич ним діяча м , урядовим  с луж бо вцям і , 
іноді,  ш  и ро кій грома дс ьк ості.  Важливо, щ о  біб ліотеки уря дових депар-
т ам ентів о рг ан ізуют ься та керуються т аким  чином, щоб збирати й над-
авати  інф ормацію , н  айбільш  не о бхідну т им , хто п рий має  у рядові рішення,  
державним с л у жб ов цям і  ши ро кій гро мадськос ті» [3 ].

За  дос відом та масшт а бами  діяльн ості першість серед таких 
бібліотек посідає Бібліотека К онг ресу США  (L ibrary of C ongress ) 
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(http:/ / www.loc .g  ov ), заснована  К онгресом  Сп о лу чених Ш татів 
А мерики ще в 1800 р. з метою б ільш повного  ви конання  ним обов’я-
з ків, вста н ов л ених Консти туц і єю . Одночасно в складі Конг р есу був 
сфо рм о ва ний Об’єдн аний к о мі тет по біб ліотеці з представ ни ків обох 
палатин.  Очолює біб лі отеку біб лі от екар  К он гресу, к  а нд и да тура  я кого 
в исувається  пре зиден том і затв ер дж ує т ься сенатом.

Пос т у пово діяль н ість біблі от еки роз шир и лася  від вико нання обм е-
же них реф ер ативних функцій до під тримки скла дної  ун іверсальної ін-
фо рмаційно-а н алітичної с ис теми, змін илась і роль її  під розділів,  що 
від обра зило  шлях біб ліотеки  від реакції на законодавчий про цес до її 
п ідк лю чення до  ньо г о.  

У стр ате гічному  пл ані б іб ліо теки на  20 11–2016 рр. місія б іб лі отеки 
 виз н ачається як п ід тримка  Ко нг ресу в частині виконання п о кладених 
на н ього Конс ти туц ією  обов’яз ків та у  с приянні  подальш ому  пр огр есу 
з н ань і творчості  для  процвітання аме р ик анс ьк ого нар од у.  

Головний при нцип  ко мплекту ва ння бібліотеки – у н ів е рс альність – 
 був сфор му л ьований президентом  США Т.  Джеф ферсон ом  : пере да-
ючи в 1814 р. біб ліотеці свою особи сту  колекцію  кн иг , він від зн а чи в , 
що « не має так ого  пр едмета, д о  я к ого членам Конгресу не довелося б 
 зве рнутис я».

Як  пі дкр еслив д ир ек тор  бібліо теки  Д.  Біллі нг тон (James Hadley Billi-
ng t on), зна че ння збору, збері га ння й  ви ко рис тання універ саль ної колек-
ції людсь ких знань с ьог одні ще  більше зрос тає, оск ільки роз шир юється 
масив  пу блікацій у  різ них фор м ах ,  ускладн юються  ін фо р м ац ійні  п от реби 
 Конгр есу та уряду, які п отребу ють інфо рм а ційної  підтримки в умовах 
кон курентного міжна ро дн ого серед ов ища. У цих  у мо вах органи д ер-
жа вної в лади та а ме риканський народ не м ож уть з алежати від п ол і-
т ики компле кт ува ння й пріор итетів і нших інст итуті в , які не несуть н а-
ц і ональної  ві дповід аль но сті за збер е ження та над ання до-ст упу до с воїх 
фондів.   У тім , дотр им уюч ись  принципу у ні в ер сальн ос ті ,  б  ібліотека по-
різ ному  ви рішує  п ит ання ком плекту в ання а ме рикансь кими та з арубіж-
ними матері алами:  стосовно американс ьких п убл ікацій  вона  прагне 
 як о мога більшої повноти (хоча і  тут  існує  пе вний  відбір) , у комп лек-
туванні  за р убіжними мате рі алами – до попов не ння най важливішими 
 публі к ац іями з  ме тою с творення « в се св ітньої  ун і версальної  ко лекції 
л юдських знань».

Принципи від бору с формульовані в спец іальн ому  д окументі – 
 «К ритеріях  відбо ру»  ( Ca nons of s e le c ti on), п рий нятому в  19 40  р. и   н адалі 
р ег у ля рно  оновлюв аному. У   ньому пер ед бачено, що Бібл і от ека  Кон-
гр есу  має вол од іти такими м атеріал ами  (в будь-якій ф ормі):
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Пріор итет  1 – « усі біб ліо т ечні матер іали, необхідні Конгресу і поса-
до вим особам у ряду  США для в иконання  ї хніх обо в’язків» ;

 Пр іоритет 2 – «усі  кн иги та інші м ат е ріали, що  ві доб ражують ж иття 
і д ос ягн ення  народу  Сполучених Штат ів» ; 

П рі оритет  3  – «доку менти, що стос уються м ин улого й  сьогодення 
інших с ус пі л ьств, і п редставницькі колекції мат еріалів  тих д ержав 
і  на р одів, д  освід я ких має безпосер е днє  значення для  н ароду  С ША » . 

У сфері  інформац ійно-аналіти чного о бсл уговув ання, як і в  ре аліза ції 
інших  функцій  біб ліотеки , головним пріоритетом є обслу го в ування 
 Ко нгресу ,  на д ругому місці – орга нів в ико н авчої в лади,  н а т ретьому – 
 публі к и.  Стосовно « публік и » Б  іб ліотека Конг ресу –  остання інста нція, 
я  кщо необхідні м атеріали  в ід сутні в  мі сце вих  б іб ліо теках. 

О скільки в с илу сам ого статусу г о лов ним пріорит е том  б ібліотеки 
є наук ово-інфор маційний  суп ровід д іял ьн ості Кон г ресу  США, біб -
л іотека має від пов і дну с труктуру. Зокрема, серед її основ них 
 підрозд і лів –  Дос лідницька служба Конгресу та Бібліотека права 
К онгресу. 

По чаток Дослідниць кої служби  К он гресу ( C ongress io nal R es earch 
Serv ise  – СRS)  п ок лало заснува ння в 1 914  р. Конгресом Довідкової 
служби з законод авства як самостійної орг анізації  для обслуг овування 
 чл енів Конгресу та й ого к ом іт етів, п  р оте з 1 946 р.  ця слу жба була 
вкл ю ч ена до скл аду бібліо теки,  а в 1 97 0 р  . пере йменована в Д ос-
л ідницьку службу К он гр есу, що  під кресл ило  но вий для того часу 
 аналі т ич ний напрям її діял ьн ості. Цей крок ознам енував включення 
 ек с пертизи до с к ладу процесу роз робки й п рий няття  по лі т ичних 
рішень Конг ре сом США. 

 Як під креслює О .  В . Саф р о но ва  , п  осилення і нфо рмаційно-ан а л і-
т ичної скла д ової процесу п рийня ття рішень у Конг ресі роз гл яд а єт ься 
як  нео бхідна у мова під тр им ання балансу сил у  си стемі поділу влади 
й п ідтримки незалежн ості Конгр есу в кон тексті р еа л ізації при нципу 
стри м увань і прот ив а г.  Зокрема , праг нення Конгресу с творити  вл а сну, 
н  ез ал ежну  від в ико н авчої гілки влад и,  інформаці йну базу с тало одним 
з важли вих  ар гу ментів з а ко но давчого закріплення  ст а тусу  Д ов і дк ової 
служби Кон гресу в  З ак оні про р е ор га нізацію  л егіслат ури 1946  р  .  [4 ] .

Сь о го дні  Дослідниц ька служба  Конгресу пок л ик ана здійсню в ати 
в себічні й  на д ійні законо да вчі досл ідження та ана лі з , які м ають  бути 
 сво єчасн и ми , о  б’єкт ив ни ми ,  а  втори те тними та конфіденційн им и,  
з метою і нф ормаці й ного  забезп ече ння діяльності законод ав ч ого орган у. 

С RS – один з най біль ших під роз ді лів Бібліотеки К он г ресу. В її складі 
на сьог одні 3 5 0 політичних а н ал ітиків, юрис тів та  інформаційних 
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співробіт ників ( при з агальному ш т аті с лужби 67 5  і  бі бл іотеки 
35 97  співр обітників). У  с вою ч ергу слу жба  поділ я ється на м іждисц ип-
лін арні дослі дницькі під розділи, кожен з яких поділяється на галузеві 
 сек ції : від діли амер ик анського п р ава (American Law) і політики 
(Domestic Social Poli cy) , закордонних справ, оборони і тор гівлі (For e ign 
Affa ir s , Def ense and Trade), уряду і фінансів (Govern ment and  Fi nance ) 
т а  ре сур сів, науки і промисловості (Resources, Sci ence and Ind us try) . 
Група  зна ннєвого о б слуговув а ння (The K nowledge  Se rvices Gro up) н  адає 
 допомогу в  дос ліджен нях політичним  експер там у  к ожному з  п’яти під-
роз ділів.

Сл ужба з абезпе чує і нформац ій ний суп ро від у сіх етапів з ак о нодавчої 
 д іяльності  Конгресу.

CRS т акож надає інфо рм ацію  стосо вно амер ик а нс ьких та  міжнаро дних 
експертів , з   якими члени Конгресу та їхні співробітники можуть про- 
ко нсуль туватися з  пи тань, що їх ц ікавлять,  а   т акож – стосовно про грам, 
під час яких к о нг ресмени можуть зуст рі тися з  експер тами для обго в о-
р е ння проб л емних питань.
Хоча спів ро бі тники CRS не пишуть  за к он о пр оекти,  р  езолюції 

та по-п равки  ос о бисто , ї  х,  т им не  ме нше , зал уча ють до уча сті в зак он от-
ворчому  пр оц есі, оскільки  в они фактично  пе реклад ають політичні р і-
ш е ння конгре сменів ф орм ал ьною зак он о да вчою мовою.

 Експерти СR S  прац юють виключно й безпосере дньо на  Конгре с,  
з  а безпечуючи інфор маційний  суп ровід д іяль ності коміт етів та членів 
 обох палат  сенат у , н  е за лежно від їх партій ної  н алежнос т і.  Суттєве 
 місце в  обслуг ов у ва нні посідає  над ання бібл і ографічних довідок 
і документів, дос т упу до р із них м аси вів інформ а ції. На  веб-с то рі нці 
служби ( http:/ / www.loc.gov/c rsinfo ) з гордістю повідомляється про 
здатність  за безпечувати конгресменам д о ступ до н айкращих думок 
нації (the nation’s best thinking) протягом 24 год сім днів на тиждень.

Найбільш затребуваним на сьо годні напря мом діяль ності СRS 
є інфор ма ційна під тримка зако но дав чого про цесу, яка здійс ню ється 
у формі під го товки ана лі тич них мате рі а лів (зві тів про дос лі дження, 
дові док), рефе ра тів, перек ла дів, бри фін гів, відеопре зен та цій, інди ві ду-
аль них кон суль та цій кон грес ме нам та їхнім спів ро біт ни кам.

Ін фор ма ційно-ана лі тичні звіти CRS міс тять визна чення про блеми, 
її фон та стра те гічні дос лі дження, огляд мину лого й очі ку ва ного зако-
но дав ства, біб лі ог ра фію слу хань, звіти Кон гресу, хро но ло гію подій 
та довід кові дже рела. Це можуть бути короткі огляди бли зько семи 
сто рі нок, або ґрун товні дос лі дження. Метою під го товки таких мате-
рі а лів є чітке визна чення місця про блеми в зако но дав чому кон тексті. 
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Щорічно готу ється понад 700 таких зві тів, при чому кожен з них міс тить 
точну, об’єк тивну та опе ра тивну інфор ма цію щодо про блеми. Пока зово, 
що в пере ліку «10 най більш затре бу ва них уря до вих доку мен тів», скла-
де них Центром роз витку демок ра тії та тех но ло гій (Center for Democracy 
and Technology), звіти CRS посіли перше місце.

Ши рота й гли бина екс пер тизи, що про во диться екс пер тами СRS – від 
зако нів, еко но міки і закор дон них справ до обо рони та наці о наль ної без пеки, 
гро мадсь кого вря ду вання, освіти, охо рони здо ро в’я, імміг ра ції, енер гії, 
захисту навко ли ш нього середо вища, науки і тех ніки – дають змогу службі, 
швидко мобі лі зу ючи в гнуч ких гру пах спів ро біт ни ків, забез пе чу вати ком-
плексні дос лі дження склад них питань, що сто ять перед Кон гре сом. CRS 
надає зако но дав чому органу США ком пе тентну допо могу не лише в дос-
лі дженні при роди й харак теру про блем, що пос та ють перед Кон гре сом, 
а й в оцінці та визна ченні стра те гіч них варі ан тів та про по зи цій.

Зок рема, від по відно до звіту СRS за 2009 р. [5], в умо вах сві то вої 
фінан со вої кризи служба здійс ню вала ана ліз ефек тив ності мето дів еко-
но міч ного сти му лю вання й над авала допо могу кон грес ме нам та їхнім 
спів ро біт ни кам у про цесі фор му лю вання, обго во рення та вико нання 
Акта Аме ри кансь кого від нов лення та реін вес ту вання 2009 р. (American 
Recovery and Reinvestment Act of 2009). Оскільки Кон грес обго во рю вав 
заходи щодо зміц нення фінан со вої сис теми, CRS у допо могу рефор му-
ванню фінан со вого сек тору про во дила ана ліз основ них еле мен тів спо-
жив чого кре ди ту вання та пов’я за них з цим юри дич них питань.

Ви знан ням ефек тив ності діяль ності служби стало наго ро дження 
264 її спів ро біт ни ків 363 спе ці аль ними преміями.

Звіти служби фор мально не засек ре чені, однак їх не нале жить вільно 
поши рю вати. Вони при зна чені лише для кон грес ме нів та заці кав ле-
них дер жав них струк тур, тобто для служ бо вого корис ту вання Крім 
того, на ці мате рі али не поши рю ється дія закону про сво боду дос тупу 
до інфор ма ції, який дозво ляє гро ма дя нам запи ту вати в держ струк тур 
інфор ма цію з питання, що ціка вить. Лише незначна час тина зві тів стає 
дос туп ною гро мадсь кості через спе ці а лі зо ване видання за від по від ної 
пози ції замов ни ків.
По надінфор ма ційну під тримку зако но дав чого про цесу служба 

про во дить про грами й семі нари для чле нів Кон гресу та їхніх спів-
ро біт ни ків. Най ус піш ні шим з них у 2009 р. став семі нар «Зако но давчі 
про блеми і про це дури: CRS Семі нар для нових учас ни ків (Legislative 
Issues and Procedures: The CRS Seminar for New Members) (січень 2009 р.).
Члени Кон гресу та їхні спів ро біт ники мають мож ли вість звер та-

тися до веб-сто рі нок CRS (www.crs.gov) і Зако но дав чої інфор ма цій ної 
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служби CRS (Legislative Information Service – LIS) (www.congress.
gov). Зазна чені сайти є най більш уні вер саль ними та інтег ро ва ними 
дже ре лами інфор ма ції сто совно зако но дав чого про цесу США. Вони на-
д ають усю необ хідну інфор ма цію сто совно різ них аспек тів уря ду вання, 
інфор ма цію зако но дав чого харак теру, включно з поточ ним зако но дав-
 ст вом, попе ред німи зако нами, біог ра фіч ними даними кон грес ме нів тощо.

Веб-ву зол CRS забез пе чує 24-го дин ний дос туп до мате рі а лів CRS 
з поточ них зако но дав чих про блем, елект рон них збі рок зві тів служби, 
інфор ма ції від носно зако но дав чого й бюджет ного про це сів, довід ника 
про це дур та діяль ності Кон гресу, аудіо- і від ео за пи сів та DVD про грам, 
надає мож ли вість онлайн-ре єст ра ції на семі нари CRS та надає інфор ма-
цію про інші пос луги. Веб-сайт також міс тить поси лання на корисні для 
дія чів Кон гресу інфор ма ційні ресурси.

Веб-сайт LIS дає змогу від слід ко ву вати зако но дав чий про цес і зміни 
зако но дав ства, він міс тить корот кий звіт щодо зако ноп ро екту, пов-
ний текст зако но дав ства й пуб ліч них прав, пов ний текст пові дом лень 
комі тету, слу хань та ін. Жо ден із цих веб-вуз лів недо ступ ний для гро-
мадсь кості. Для того, щоб запо бігти гро мадсь кому дос тупу до сай тів, 
CRS було ство рено детально роз роб ле ний мере же вий при стрій захисту. 
Плат ники подат ків мають від кри тий дос туп лише до ТОМА СА (на 
честь Томаса Джеф фер со на) (THOMAS) (thomas.loc.gov) – веб-вузла 
Біб лі о теки Кон гресу, який міс тить інфор ма цію зако но дав чого харак-
теру (тексти зако нів, резо лю цій, інфор ма цію сто совно діяль ності Кон-
гресу, записи слу хань тощо). Фак тично, коли пере січні корис ту вачі 
нама га ються пот ра пити на веб-сто рінку LIS, вони авто ма тично пере си-
ла ються до ТОМА СА без жод ного попе ре дження.

Для забез пе чення необ хід ного інфор ма цій ного супро воду діяль ності 
Кон гресу служба вико рис то вує також і про дук цію муль ти ме діа – 
від ео за писи на DVD-дис ках та ауді о за писи на CD-дис ках. Семі нари, 
що про во дяться CRS, у запису кон грес мени можуть перег ля нути також 
з веб-сто рінки служби. Крім того, CRS забез пе чує кож ного дня, крім 
вихід них, дві години теле ві зій ного віщання закри тої сис теми Конгресу.

Ана ліз напря мів діяль ності CRS дає під стави для висновку про її уні-
вер саль ний харак тер. Це сто су ється зба лан со ва ного сумі щення здійс-
нення рефе ра тив ної та ана лі тич ної функ цій, широ кого тема тич ного 
кола про блем, з яких готу ються інфор ма ційно-ана лі тичні мате рі али, 
різ но ма ніт них форм інфор ма ційно-ана лі тич них пос луг (стислі огляди, 
роз гор нуті звіти, кон суль ту вання, про ве дення семі на рів тощо).

Зна чення служби в про цесі інфор ма цій ного супро воду діяль ності 
Кон гресу складно пере о ці нити. Адже члени Кон гресу та їхні спів ро біт-
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ники пот ре бу ють пере ві ре ної та пред став ле ної у зруч ній для опра цю-
вання формі різ но ма ніт ної інфор ма ції з різ них дже рел. У таких умо вах 
CRS від іг рає роль інфор ма цій ного наві га тора й дис пет чера та дос лід-
ниць кого бро кера. Пере бу ва ючи на перех ресті різ них інфор ма цій них 
пото ків, служба опе рує вели чез ними маси вами даних, оброб ля ючи їх та 
над аючи кон грес ме нам у вигляді порів няно неве ли ких інфор ма ційно-
ана лі тич них мате рі а лів, у яких окрес лю ються суть про блеми, її фон, 
шляхи й перс пек тиви вирі шення, що забез пе чує необ хідне інфор ма ційне 
під ґрунтя для при йн яття рішень. При цьому CRS не пре тен дує на моно-
по лію на екс перт ному ринку Вашинг тона, але, мобі лі зу ючи нау ко вий 
та інте лек ту аль ний потен ціал своїх спів ро біт ни ків, забез пе чує собі про-
відну роль в інфор ма цій ному супро воді діяль ності Кон гресу. Опра цьо-
ву ючи мате рі али інших ана лі тич них центрів, над аючи інфор ма ції, 
що міс титься в цих мате рі а лах, зако но дав чого сенсу, служба набли-
жує її до зако но дав чого про цесу, займа ючи, таким чином, власну 
уні кальну нішу в інфор ма ційно-ко му ні ка тив ній вза є мо дії.

Така функ ція CRS від по ві дає при роді самого Кон гресу, зако но давча 
діяль ність якого пок ли кана гнучко реа гу вати на тен ден ції сус піль ного 
розвитку.

Інші під роз діли біб лі о теки, незва жа ючи на пріо ри тет ність обслу го-
ву вання Кон гресу, над ають інфор ма ційно-ана лі тичні пос луги також 
і гро мадсь кості.

Дос від функ ці о ну вання Біб лі о теки Кон гресу був вра хо ва ний під час 
засну вання в 1948 р. на базі Імперсь кої біб лі о теки Япо нії в Уено На-
ці о наль ної пар ла ме нтсь кої біб лі о теки Япо нії (National Diet Library – 
NDL) (http://www.ndl.go.jp).

Після поразки Япо нії у Дру гій сві то вій війні до оку по ва ної Япо нії 
при була комі сія від Біб лі о теки Кон гресу США та Асо ці а ції біб лі о тек 
США, які зайня лися ство рен ням пар ла ме нтсь кої біб лі о теки за аме ри-
кансь ким зраз ком. Перед ба ча лося, що нова Наці о нальна пар ла ме нтська 
біб лі о тека Япо нії стане біб лі о те кою для не лише японсь ких депу та тів, 
а й прос тих гро ма дян. Вона мусила зби рати, опра цьо ву вати й збе рі гати 
всі наявні в Япо нії книги й пері о дичні видання, а її дирек тор при рів ню-
вався за ста ту сом до дер жав ного міністра.

На базі поло жень, напра цьо ва них аме ри кансь кою комі сією, 9 лютого 
1948 р. був при йн я тий закон про Наці о нальну пар ла ме нтську біб лі о-
теку Япо нії. Вона від кри лася 5 червня того ж року. Пер шим дирек то ром 
біб лі о теки став юрист Кана морі Току дзіро, а віце-ди рек то ром – філо-
соф Накаї Маса ка дзу. 1961 р., після смерті Кана морі, на посаду дирек-
то рів стали при зна ча тися гене ральні сек ре тарі Палат пред став ни ків і 
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рад ни ків пар ла менту Япо нії [2]. На слі ду ючи при клад Біб лі о теки Кон-
гресу, Наці о нальна пар ла ме нтська біб лі о тека Япо нії з початку свого 
засну вання роз по чала довід кову та інфор ма ційну діяль ність, дотри-
му ю чись при нципу пріо ри тет ності: члени пар ла менту, уря дові уста-
нови і орга ні за ції, інші орга ні за ції, біб лі о теки, нау кові спів ро біт ники. 
З 1948 р. біб лі о тека – центр наці о наль ної біб лі ог ра фії. У 1950 р. вихо-
дить нове видання японсь кої десят ко вої кла си фі ка ції, почи на ється під-
го товка карт ко вої бази для наці о наль ного зве де ного каталогу.

Ос новні функ ції NDL:
1. Роз ви ток інфор ма цій них ресурсів.
2. Над ання допо моги пар ла менту в здійс ненні зако но дав чої діяль ності.
3. Забез пе чення пов ного дос тупу до влас них інфор ма цій них ресурсів.
Функ ції біб лі о теки визна ча ються її завдан нями, серед яких одним 

з основ них є зби рання книг та інших біб лі о теч них мате рі а лів для на-
д ання допо моги чле нам пар ла менту у вико нанні їхніх обо в’яз ків. З цією 
метою в струк турі біб лі о теки було ство рено Бюро дос лід ниць кої 
та пра во вої інфор ма ції (Research and Legislative Reference Bureau – 
RLRB), у якому пра цю ють спе ці а лісти в галу зях юрис пру ден ції, полі-
тики й еко но міки.

Пос луги для Наці о наль ного пар ла менту, які над аються NDL, скла-
да ються з зако но дав чих дос лі джень та інфор ма цій них пос луг (дос-
лі дження та над ання інфор ма ції сто совно наці о наль них полі тич них 
про блем) та біб лі о теч ного обслу го ву вання (надання дос тупу до біб лі о-
теч них мате рі а лів та пос луги з їх копі ю ван ня). RLRB в основ ному від-
по ві дає за перші, останні здійс ню ються біб лі о те кою в цілому, вклю ча-
ючи Кан сай-кан і Між на родну біб лі о теку дитя чої літе ра тури.

Бюро вико нує широ кий спектр функ цій, у тому числі:
– ана ліз та оцінку зако ноп ро ек тів та про по зи цій;
– зби рання, ана ліз і огляди інфор ма ції зако но дав чого харак теру 

та над ання до неї доступу;
– пос луги з оформ лення текс тів зако нів, що допо ма гає пар ла мен та-

рям у під го товці зако но дав ст ва;
– за без пе чення інфор ма цій ними мате рі а лами органи вико нав чої 

та судо вої гілок влади й широ кої гро мадсь кості [6].
RLRB від по ві дальна за допо могу пар ла менту та під три му ється реш-

тою від ді лів біб лі о теки. Цей під роз діл здійс нює дос лі дження й опра-
цьо вує бли зько 30 тис. запи тів чле нів пар ла менту. Від діл також займа-
ється про гно зу ван ням питань і про блем, які можуть стати пред ме том 
обго во рення пар ла мен та рів у май бу т ньому. Звіти з акту аль них питань 
пуб лі ку ються у вигляді різ но ма ніт них брошур.
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RLRB реа гує на запити чле нів пар ла менту та їхніх спів ро біт ни ків, 
вико рис то ву ючи вели чезну кіль кість мате рі а лів та інфор ма ції як внут-
рі ш нього похо дження, так і зару біж них, в основ ному через сис тему юри-
дич ного депо зиту й між на род ного обміну видан нями. В останні роки 
кіль кість дос лід ниць ких запи тів має чітку тен ден цію до збіль шення, 
що пов’я зано з акти ві за цією пар ла ме нтсь ких деба тів та роз ши рен ням 
сфери інте ресів пар ла мен та рів. Кіль кість від по ві дей на запити чле нів 
пар ла менту, яка набли жа лася до 20 тис. у 1995 р., досягла бли зько 45 тис. 
за 2006 фінан со вий рік (рис. 1). Це озна чає, що ефек тив ність діяль ності 
бюро під ви щи лася більше ніж удвічі за останні 10 років.

Рис. 1. Дина міка зрос тання кіль кості нау ко вих дос лі джень за запи та ми

Та кий резуль тат став мож ли вим унас лі док при ско рення під го товки 
мате рі а лів. Утім, у цьому випадку пос тає питання їх якості. Для забез-
пе чення від по від ного нау ко вого рівня мате рі а лам, які готу ються спів-
ро біт ни ками бюро, останні мають пос тійно пра цю вати над зміц нен ням 
і роз ши рен ням своїх знань.

RLRB також здійс нює про гнозні дос лі дження наці о наль них полі ти-
ч них питань у корот ко стро ко вій або серед ньо- і дов го стро ко вій пер-
с пек тиві. Резуль тати дос лі дження пред став ля ються пар ла менту, 
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голов ним чином, через пуб лі ка ції та на веб-сайті біб лі о теки. Спів ро-
біт ники бюро сис те ма тично вивча ють про блемні питання, щодо яких 
у май бу т ньому ймо вірні запити корис ту ва чів. Згідно з остан німи ста-
тис тич ними даними, у видан нях, що випус ка ються RLRB, пуб лі ку-
ється в серед ньому 332 статті на рік загаль ною кіль кістю 3331 сто рі нок 
(рис. 2).
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Рис. 2 .  С х ема  діяльності Б юро досл і дн ицької та п ра вової  і нф ор ма ці ї 
Наці о на л ьної пар ламентської бібліот еки Я понії

У  тому, що  с то сується зак оно давчих  д ос ліджень та над ання 
і нфор-  м аційних пос луг, у    ді ял ьності  RLRB  можна виок ре м ити кілька 
основних т е нд ен цій.
Перше – це  ін т енсифі к ація міждисц и пл і нар них  д ослідж ень.
 Міждис ц ип лі нарні дослідженн я,  роз по чаті у  20 01 р  ., явля ють 

собою д о сл ідження з  осн овних н аціональних  п ол іт ичних п ро блем, 
я кі п о тр е бу ють т рива лого між п р едметн ого вив че ння . Проектна г рупа 
 склада є ться зі с півробі тни ків різних н ау кових під роз д ілів, пов’яза них 
з  к он кр е тною  т емою.

 Міждис ципліна рні дос лі дження  м іс т ять обмін думками з  експ ертами 
й  по льові дослідження як у середині, так і за її  межами Я п онії, а також 
а наліз і нформації з друкованих  джерел і е лектр он них р ес ур с ів , зокрема 
 інтернет-інформ ації. Прот ягом  остан ніх років практику є ться  та кож 
п ро вед ення «М іж на родного полі т ичного с емінару»,  для уча сті в якому 
 для о бміну думками та  обг оворення  питань  з апрошуються інозе мні фа-
х івці. Крім  того, д  еякі д ослідження також  п роводя т ься з участю зовні-
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шніх експертів, яких зап р о ш ують до с півпраці в п ро ектних коман да х . 
 Ре зу л ьтати  т аких міждис ци пл іна рних дослі джень  п уб л ік у ют ься 

у вигл яді  «М іж ди сциплі нарного дослідницького звіту» (Interdisci-
pl in ary Research Report ) .  Почин аючи з 2 001  р.,  к ожного року обирається 
п евна тема ,  за я кою і  прово д ят ься  міждисц иплінарні дослідже нн я. 

 Др уге –  по чаток сис те ма тичного провед ення «Семінару з питань 
полі тики »  (Policy  S em i na r) . 

Результати  м іждисц и пл інарних і про гн оз них дослідж ень  бюро 
перед аються в друк о ва ному  ви гл яді в офіси кож ного депутата, 
а   також р озміщуються на «Чоса-но-Мадо» (C h os a-n o-Mado –   вікно 
до  д ос лід ниць ких п осл уг), е ксклюз и вн ому веб-сайті ч ленів  парлам ен т у.  
Утім,  така  форма  п ре зентації результ атів досл іджень не  дає з моги 
їх безпо серед н ього  по яснен ня . Окремі парламентарі заявляли,  що  вони 
не  зн ають, які р е зультати  дос ліджень д оступн і.  Врахо вуючи це,  б  уло 
при йнято  рішення  ро зпочати провед ення «Семінару з пит ань п о лі ти-
ки» , під час  якого в і дб ув ається п ояс нення н аціонал ьних політичних 
проб лем  депутатам та  їхнім секр ет арям. 

 Відповіді до семін арів міс т ять з ап ити на офі ц ійні  заяви  сем ін ару 
та  дослідж ують пов’язані з темою .  Семінари перед ба ч ають роз гляд 
з ап итів кор истува чі в,  пов’язаних з т емою с емін ару, та  п ре зентацію 
результатів досліджень за темо ю. 
Тр етє – п ід г отовка й  п о шир ення м а теріалів в елект рон ній фор мі .
Суттєві  зр ушення в  роботі R LRB протя гом о станніх д ес яти літь 

п ов’я з ані з опр ац ю ва нням мат ер іалів і пре зе нт ацією д осл іджень за д о-
п омогою комп’ютерів. У  жовтні  1 99 8 р  . був заснований е кс к люзивний 
веб-сайт парла менту,  « Чоса-но-Ма до» , три ває р о б ота зі с творе ння 
повн отексто вої  бази д аних запи сів п р отоколів засі дань  п ар ла ме нтів, 
я кі  р аніше п уб лі ку валися  в и ключно в п апе ровому вар іанті, скл ад ає-
ться  база  даних «І нд ек сована база  д аних японсь кого права, поста нов 
та  закон ів»  (у тому числі ранні видання епохи Мейдзі) (Index Data-
base to Japanese Laws, Reg ulati ons and  Bi lls). Ці б ази д аних від криті для 
громадськості на веб-сайті NDL . 

Веб-с айт  н адає також  ши р окі можлив ості  для озн а йо млення 
з  ма т ер іа лами д ос лі дж ень. Кори стувачі , переб уваючи будь-
де в межах  Японії,  за допо мо гою ПК м а ють з могу прочи тати 
та  роздрук увати ( я по нсь кою мово ю)  такі і нф о рмаційно-аналіт ичні 
продукти RLRB, як « До в ідник» (Refe-rence), «Короткий о гл яд» (I ssue 
Brie f), «Зарубіжне законодавство» (Foreign  Le gislation) та ін.

На  до даток до цих п о слуг, досліджень та  юр идичних дов ідок б юро 
прово дить ряд інших зах оді в.  Н  априк лад, з  2005 ф  і на нсо вого р оку 
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з  метою п ідв ищення якості о бслуго ву ва ння було роз почато безпо-
с ереднє  ви вч е ння потреб членів  пар лам енту у  с фері інфор ма ційно-ана-
л іти чн ого забе зп ечення .  В из начаючи  с тратегію подальшого роз витку, 
NDL вихо дить з голов ного пріо ри тету – «роз ши рення функ ції юри дич-
ної під тримки з метою пок ра щення обслу го ву вання Наці о наль ного пар-
ла мен ту».

У пла нах RLRB – поси лення про гноз ної скла до вої у дос лі джен нях, 
під ви щення якості обслу го ву вання запи тів корис ту ва чів, функ ці о ну-
вання як «інфор ма цій ного центру для чле нів пар ла мен ту» у спів ро біт-
ництві з іншими під роз ді лами біб лі о теки.
За га лом, функ ці о ну вання Біб лі о теки Кон гресу та Наці о наль ної 

пар ла ме нтсь кої біб лі о теки Япо нії від обра жає основні про гре сивні 
сучасні тен ден ції у роз витку кому ні ка тив ної вза є мо дії біб лі о теч-
них уста нов з уря до вими струк ту рами. Окрес лені напрями діяль ності 
в різ них масш та бах та з різ ним сту пе нем якості здійс ню ються також 
Біб лі о те кою Палати лор дів та Біб лі о те кою Палати общин Вели коб ри та-
нії, Пар ла ме нтсь кою біб лі о те кою Канади, Пар ла ме нтсь кою біб лі о те кою 
Авст ра лії, Пар ла ме нтсь кою біб лі о те кою Російсь кої Феде ра ції та ін.

З іншого боку, поряд з пар ла ме нтсь кими біб лі о те ками у ряді країн 
допо могу в ефек тив ному здійс ненні вла дою управ лінсь ких функ цій 
над ають пре зи де нтські біб лі о теки та інші біб лі о теки струк тур вико нав-
чої гілки влади.
Ти по вий при клад – функ ці о ну вання Пре зи де нтсь кої біб лі о теки 

Рес пуб ліки Біло русь (h tt p: / /www.p  resli b .o rg. by).
Пр ив е ртає пози т ивну увагу роз мі щення на голо вній сторінці веб-

сайту  біб лі отеки  о го лоше ння про пров ед е ння  бібліоте кою  дослідж ення 
пот реб к ористува чів у від критих  джерелах інформації в Інт ер не т,  
результати якого м а ють сприяти оптим і зації як фондів  бі бл іотеки ,  т ак і її 
пос лу г .   Серед  пр і о ри те тів біблі от еки –  біблі оте чн о-б ібліог ра фічне та  ін-
 фор маційне  з аб езпеч ення діяль ності п ре з и де нта Рес пуб ліки Білорусь, 
його Адм ін і с трації, Нац іо нал ьних зборів , Р  ади мін істрів ,  К онституцій-
ного та  Вер хо вного судів р еспубліки та інших р еспубліка нсь ких орга нів 
державного  ур я дуванн я,  місцевих  в ик онавчих та  розпо р яд чих органів.

Ос нов ними  зав даннями  б іб ліо теки є :
 – ст в ор ення суча сної  інформ а ці йної інфра с труктури, щ о  з абезпе чує 

максим ально  швидкий та  ефекти вний  дос туп до в і тчизняних і  сві тових 
і нфо рм аці йних  ре с ур сів ;

– р о зуміння й п ер едбачення  інф ормац і йних потреб  користува ч ів ; 
– надання п ослуг і п родук тів на мак си м ал ьно можли вому вис ок ому рівні;
–  інтеграція у світовий інфор ма ц ій ний простір.
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 Ств оре ний у складі бібліот еки інф ор м ац ійн о-ана літ ич ний в ідділ 
з ді йс нює інфор ма ці йне обс лу г ов ування  Адмініст ра ції п резидента 
Республіки  Б і лорусь, Націонал ь них  зборів , Ради мініс трів і  орг анів 
м ісцев ого вряду вання і  с ам ов рядуван ня ; в  еде архів в иступів і публіка цій 
през ид е нта Респуб ліки  Б іл орусь, а також мат ер і а лів  про його  ді яльність ; 
складає  бібліогра ф ічні покаж чики: «Держ ава і право » («Дзяр жава 
і права »),  «Літер ат ура з питань міс це вого управлі ння і сам о вр яд уван-
н я»  (« Літарат ура па пытаннях мяс цо вага к іравання і самакі р авання»), 
 «П арламент с ька  д і яльність : теорія і практика »  ( «Парламенцкая 
 дзе йнасц ь : тэорыя і п ра кт ыка»). 

 Що  стосується системи  президе нтсь ких бібліотек  С ША, то її мережа 
 ск л ад ає ться з  13 бібліот ек , я кі не є біб л іотеками в сучасному  роз умінн і.  
Це, швидше, схо в ища для збереження п а перів,  з  ап и сів, зібр ань та  інших 
істо рич них м а те ріалів с то с овно ж иття й діял ьності  ко жн ого президе нта 
Сполуч ених Шта т ів , починаючи з  Г.   Гувера, і над ання дост упу до цих 
 мате ріалів . 

З  о гляду на  по сил ення в  ко нтексті г л о бал ізації  і нт ег раційних  пр о цесів 
і  офо рмлення  інтегров а них міжнаро дних пол і ти чних утвор ень, зокрема 
ЄС,  вини кла потр еба в заб ез п еч енні їх  уп рав лінсь ким с т ру ктурам 
н ал ежного і нф ормаційно-ана лі тич ного  супро в оду. Показов о,  щ о для 
 ви к он а ння цієї функції б уло залу чено б ібліо теч ний досв і д,  результ атом 
 чого стало з ас н ування Бібліотеки Європейського парл аменту (Euro-
pean Parliament Library – ЄВРОLIB) (http://www.eurolibn e t. e  u/ 3/72/&f-
o r =s h ow&ti d= 79 17 ) .

Місія  б іб лі отеки – п ідт римка з а конода в чої, конт рол ьної та р е пр е-
з е нтатив ної функцій Європейсь кого  п ар ламенту  шл яхом  забез печ ення 
високоякісного і нформа ці йн ого обслуг о ву в ання, яке має бути опера-
т ивним,  о  б’єкт ивним і  не упе редженим. З м етою  за до в олення інфо рмаці-
й них  потреб Євро парлам е нту  б ібліотека  фу нк ц іо нує в т іс ному парт н е-
р стві з  деп ар таментами  політ ики та п роектн ими  командами,  з  і нш ими 
від по відними в нутрішн іми та з овніш н іми службам и , щ о  ведуть 
 інформац ійну дія л ьність. Біб лі отека прагне до над ання послуг за п ри-
нц ипом трьох « е » – ефективних, кваліфікованих та економних 
(effectiv el y,  effi cie ntly and e conomi ca l ly ).

 Співр о бі тники ЄВРО LIB  на дають і нформа ці йні п ос л уги, які д оп о-
м аг ають  членам  Єв ро п ар ламенту  ME Ps в икону в ати їхні і ндивід уа л ьні 
п арлам ен тс ькі ф ун кції, над ають і нформаці йну допом огу комітет ам , 
д  оповіда чам, проек тним  командам і  по лі ти чним в ід ділам у  ви к онанні 
їх п арламен тсь ких фун кцій. Факт ично біб лі от ека  з дійснює  керування 
 зна ннями , о  рг анізовуючи п ов то рне викор и с т ання інфор ма ції, яка 
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прод уку ється  пр оектними ком андами, ш  ля хом над ання доступу 
до  неї іншим  ст р уктурам  Є П  з  ме тою під ви щ ення  ефе ктивн ості 
їх  функці о нуванн я .

 Ф орми над ання інформа ц ійних  по слуг бібліо т екою можуть  б ути 
р ізні,  п  о чи наючи з зручної  для самос тій ного кор ис ту ва ння веб-
с то рінки, до  надання  с трукту ро ва ної інформа ції с тосовно  по трі бної 
 л іт ер ат ури та пров едення інфо рм аційно-к он сул ьтативної роботи . 
К  орист у вачам п одобає ться  пра ктика отримання п ос луг шля хом 
 викори стання  медіа та мож л ив остей читальних  за лів, Інтра нету, 
роз друку та о нл айн-сер вісів . 

З метою н а дання кор ис т ув ачам у с ієї м ожливої  потріб ної їм інформ а-
ції бібліотека не лише к оо перує с вою д ія л ьність з і ншими с трукт урами 
Є вропарламе нту та  європейсь к ими інст ит у та ми,  а   й також т існо спів п-
ра цює з інф ор ма ц ійними  струк т у рами національ них  парламенті в.  Вона 
 функці онує як коорд ин атор тих  ін ф ор ма ційних п о то ків , які в их одять 
з н аці он альних інформ а ційних від діл і в,  і   з абезпечує до  них д оступ 
 іншим уповнов аж еним о собам н ас т ільки,  наскільки це узгоджу єт ься 
з головною м етою  ст в орення  цієї  ін ф ормації,  і   за умови користі Євро-
пар ламенту та помір них  в итрат . 

 С еред осно вних нап ря мів діяль н ості біб лі о теки – н ада ння довід кових 
послуг з  основних  є вр опейських  пр о блем у сіма  мо вами ЄС,  д ос т упу 
до документів Є вро пейсь кого  п ар ла м енту та т их , щ о стосуються його 
діяльнос ті , д о док у ме нтів, що в ід об ражають і  стосую ться  ді ял ьності 
й полі тики інст и ту тів Є вропейсь кого  Со юз у , права  ЄС ,  міжна ро д-
н ого права, діяльн ості  мі жнарод них о рганіза ці й , а  та кож націонал ьних 
інстит ут і в,  націон ального права, загал ьних  статистичних  даних тощо .

Ще о дна мета  Є ВРОLIB –  фо рм ув ання нов ого і м іджу  б іб л іо тек 
та по пуля р изація д іял ьн ості міжбі бліот ечної а соц іації в і н ст итутів,  
що н ими  обслуг ов ую т ься. Біб лі о тека  сприяє роз ви тку специф ічного 
б ібл іотеч н ого і н ст р умента р ія , шляхом  по с ил ення  між бі бліоте чної коо-
перації бібліот ека забе зп ечує в ис окий рів ень н ад а ння п осл уг,  д  ос я гає 
висо кої якості інфо рма ційно-анал іт ич них м атеріалів, що  готую ться 
її співро бітник а ми .  Це дає змогу говор ити  про  вн есок  бібліо т еч них 
уст анов у загал ь но єв ропейський  розвиток  е кономіки та техно ло гій, 
про ду ктів та  пос лу г. 

От же,  у   п р оц есі з абе зп ечення і нформа ці йно-аналі ти чн ого су-
пр о воду проце сів  політичної к ому нікації д іяль н ість б іблі отек спр ям о-
в ує ться на  зб ер еже ння , вивчення та популяр из ацію п о лі ти к о-право вої 
 спадщини та т ра дицій сус піль ства; в  и вч е ння, сис т ематизацію,  а  дап-
т ацію до  віт чи зняних р е алій та впро в адження у в ітчизня ний інфор ма-
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ці йний  пр ос тір інфо рм а ції стос овно суспільно-п олі ти чних здо бут ків 
з ар убіжних  кр аїн; з  аб езпече ння  інформац ійн ого супр оводу проц есу 
 прийняття  у пр ав лінсь ких р ішень, спр ям ованих на вдоскон а ле ння по-
л іт ичної сис теми, про ве дення сусп іл ьно необ хі дних р еф орм; п  ід ви щення 
загальної політико-пр ав ової куль тури  (в  тому  числі й  уп рав лі нської 
 ел іт и) ; забез п е чення інформа ц ій н ого суве р ен ітету . 

Фу нкціон ув ання біблі отек у сист емі п олі тичної  ко м унікації забез-
пе чує інфо рм ац ійну під тр имку про цесу  розробки, при йня ття й р еалі-
з ації  політи чних рішень, предс та влення полі тичних інтере сів груп 
і  гро мадян  і нс т ит утам,  я кі при йм ають ці р і шення. Б  і бл іотеки н ад ають 
під три мку владним структ урам у вик о на нні їх осно вних функ цій , т  аких 
 як : формул юв ання п рог рам і  ви значення п ол іт ик и,  адмін і с тративна 
 ді яль ні сть, к  онс ультат івні функ ції і дос л ід н ицькі програми.

 Основною функцією бібліотек у процесі комуніка тив ної вза є мо дії 
з влад ними струк ту рами є обслу го ву вання вищих орга нів дер жав ної 
влади на різ них рів нях шля хом над ання дос тупу до всіх видів інфор ма-
ції, що про ду ку ється уря до вими та неуря до вими органами.

Не за лежно від того, функ ці о ну ванню якого саме дер жав ного інсти-
туту біб лі о тека забез пе чує інфор ма ційно-ана лі тич ний супро від, пос-
луги, що над аються нею, дуже важ ливі для ефек тив ного вико нання 
завдань даного дер жав ного інсти туту.

Для того, щоб ство рити такий союз з мак си мально якіс ним обслу го ву-
ван ням, біб лі о теки повинні роз уміти та вивчати пот реби своїх корис-
ту ва чів. Без оцінки пот реб замов ни ків біб лі о тека просто виявиться 
не в змозі зіб рати необ хідні інфор ма ційні ресурси для корис ту ва чів і, 
від по відно, не задо воль нить їхні запити. Це, у свою чергу, може поз-
на чи тись на обся гах фінан со вої та інших форм дер жав ної під тримки 
біб лі о тек.

Для біб лі о теки дуже важ ливо визна чити всі групи корис ту ва чів і пріо-
ри тети для цих груп. Ця інфор ма ція може бути вико рис тана не лише для 
роз витку колек ції та обслу го ву вання, але також і для під тримки біб лі о-
теки та її по пуля ри за ції серед корис ту ва чів.
Пос луги біб лі о теки, без у мовно, не ста нуть єди ним дже ре лом 

інфор ма ції для корис ту вача, але вона має всі під стави для пози ці ю-
вання себе як най більш авто ри тет ного й над ій ного дже рела. Вели кого 
зна чення в цьому кон тексті набу ває під го товка та залу чення до роботи 
ком пе тент них висо коп ро фе сій них спів ро біт ни ків, які повин нні не лише 
роз уміти, чи є над ана інфор ма ція точ ною і сучас ною, але також зуміти 
пояс нити, якщо зна до биться, чи над ійшла ця інфор ма ція з дже рела пев-
ної полі тич ної спря мо ва ності, чи має неу пе ре дже ний харак тер. 
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Напри клад, корис ту вач має знати, над ійшла певна інфор ма ція від 
групи, що здійс нює тиск на полі тику, від полі тич них ана лі ти ків, уря-
до вої орга ні за ції чи ака де міч ного інсти туту. Опти маль ним варі ан том 
є над ання й порів няння інфор ма ції з різ них дже рел з одно час ною роз-
роб кою аль тер на тив них пог ля дів сто совно питання, яке цікавить.

Сьо годні, в умо вах при ско рення сус пільно-по лі тич них про це сів усіх 
рів нів, перед вла дою та полі ти ками гостро пос та ють вимоги сто совно 
опе ра тив ності при йн яття необ хід них для розв’язання нагаль них про-
блем рішень. Реак ція на події має бути мит тєва, але вод но час зва жена 
й обмір ко вана, що вису ває додат кові вимоги для полі тич них кон суль-
тан тів та ана лі ти ків. Це, у свою чергу, акту а лі зує питання роз витку 
кому ні ка тив ної вза є мо дії між вла дою та біб лі о теч ними уста но вами, 
потен ціал яких у забез пе ченні інфор ма ційно-ана лі тич ного супро воду 
полі тич них про це сів далеко не вичер па ний. 

У нових умо вах пог либ лення інфор ма ти за ції та поши рення елект-
рон них тех но ло гій біб лі о течні інфор ма ційні спів ро біт ники мають 
під стави пози ці о ну вати себе як екс пер тів, які усві дом лю ють та роз-
умі ють потен ціал нового інфор ма цій ного середо вища, воло ді ють 
дос ві дом і нау ково-ме то дич ним інстру мен та рієм для того, щоб зро-
бити висновки з інфор ма ції, що над хо дить, і готу вати своїх замов ни-
ків до змін полі тико-ін фор ма цій ного кон тексту.
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